
Niederschrift öffentlich Gemeinderat: 17.04.2018  
  

- 1 - 
 

N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 04/2018 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 17. April 2018 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:10 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Bucher, Burger , Eble , Elsner, Hamann, 
Hug, Kittelberger, Oswald, Reich, 
Schuler, Stiefvater, Weis, Wernet  

 Beamte, Angestellte, usw.  Markus Adam, Martina Joos, Wencke 
Heß 

 Jörg Barth als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: GR´tin Weiner 

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 14 Mitglieder (13 GR + BM) anwesend 
sind. 

Tagesordnung 
 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Verabschiedung von Gemeinderätin Antje Kittelberger aus dem 

Gemeinderat  
 Anlage 1 
 
4. Nachrücken des anlässlich der Gemeinderatswahl am 25.05.2014 

gewählten  Ersatzbewerbers Stefan Weis in den Gemeinderat und 
dessen Verpflichtung 

 Anlage 2 

5.   Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Jugendschöffen für die 
Geschäftsjahre 2019-2023 
- Beschlussfassung - 
Anlage 3 
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6. Ersatzbeschaffung Minibagger für den Bauhof der Gemeinde 
- Beschlussfassung - 
Anlage 4 

 
7. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 

- Beschlussfassung - 
Anlage 5 

 
8. Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die 
Gemeinderäte, die Pressevertreter und die Zuhörer. Er stellt fest, dass die 
Sitzungsunterlagen rechtzeitig am 09. April zugegangen sind und gegen die 
Tagesordnung keine Einwände bestehen.  

 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
 -/- 
 
2. Bekanntgaben 
 
 BM Singler gibt bekannt, dass der Haushalt für 2018 durch das Landratsamt 

genehmigt und die Gesetzmäßigkeit der beschlossenen Haushaltssatzung 
bestätigt wurde. Der Vollzug kann somit stattfinden. Die Veröffentlichung 
erfolgt in Kürze im Mitteilungsblatt. Als Anmerkung wurde allerdings 
mitgegeben, dass der Ressourcenverbrauch wie im neuen Haushaltsrecht 
vorgesehen, nicht vollständig erwirtschaftet werden kann. Ein ausgeglichenes 
ordentliches Ergebnis kann daher auf Dauer, auch unter Ausnutzung von 
Spar- und Ertragsmöglichkeiten flankiert durch Rücklagenentnahmen nicht 
erreicht werden. BM Singler ergänzt, dass dies allerdings einige Kommunen 
im Land treffen werde.  

 
 BM Singler gibt weiter bekannt, dass der KFW-Antrag auf Zuschuss für eine 

Wärmepumpe in der Kinderkrippe Schatzkiste in Höhe von 4.000 € durch das 
Bundesministerium für Wirtschaft und Energie genehmigt wurde.  

 
 BM Singler erwähnt, dass ein Antrag auf Erteilung einer auf 25 Betriebsjahre 

befristeten immissionschutzrechtlichen Genehmigung zur Errichtung und zum 
Betrieb des Windparks „Rotzeleck“ in der Gemeinde Biederbach für 3 
Windkraftanlagen über das Landratsamt eingegangen ist. Die Gemeinde ist 
davon nicht tangiert. Sollten Anfahrtswege für die Bauteile von der Gemeinde 
betroffen sein, werden wir rechtzeitig hierüber in Kenntnis gesetzt.  

 
3. Verabschiedung von Gemeinderätin Antje Kittelberger aus dem 

Gemeinderat  
 Anlage 1 
  
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 3 und stellt fest, dass Frau 

Kittelberger ihren Wohnsitz auf den 27.03.2018 nach Simonswald verlegt hat. 
Er bittet den Gemeinderat um Feststellung eines Hinderungsgrundes nach  
§ 28 und § 31 der Gemeindeordnung. 

  
 Der Gemeinderat stellt fest, dass ein Hinderungsgrund nach § 28 und § 31 der 

Gemeindeordnung besteht. 
 
 BM Singler verabschiedet Frau Kittelberger unter Applaus des Gemeinderates 

mit einem Präsent. Abschließend hält er eine Rede und bedankt sich bei Frau 
Kittelberger für die gute Zusammenarbeit im Gremium.  

 
 GR´tin Schuler verabschiedet sich ebenfalls mit einer kurzen Rede von ihrer 

Fraktionskollegin.  
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GR´tin Kittelberger bedankt sich abschließend beim gesamten Gremium und 
der Verwaltung.  

 
4. Nachrücken des anlässlich der Gemeinderatswahl am 25.05.2014 

gewählten  Ersatzbewerbers Stefan Weis in den Gemeinderat und 
dessen Verpflichtung 

 Anlage 2 
 
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 4 und stellt fest, dass Herr 

Stefan Weis als Ersatzbewerber der ÖL aufgrund des amtlichen Endergebnis 
der Gemeinderatswahl am 25.05.2014 für Frau Kittelberger nachrücken kann.  

 Die Annahme im Falle der Wahlbestätigung wurde bereits zugesichert.  
 

BM Singler bittet den Gemeinderat darüber abzustimmen, dass Herr Stefan 
Weis als Gemeinderat nachrückt. Dies erfolgt einstimmig! 

 
 Der Gemeinderat stellt fest, dass Hinderungsgründe für den Eintritt von Herrn 

Stefan Weis in den Gemeinderat nach der Gemeindeordnung nicht bestehen.  
 
 BM Singler ruft Herr Stefan Weis nach vorne und bittet ihn die 

Verpflichtungsformel vorzutragen.  
 
 Stefan Weis verpflichtet sich mit folgendem Wortlaut: „ Ich gelobe Treue der 

Verfassung, Gehorsam den Gesetzten und gewissenhafte Erfüllung meiner 
Pflichten. Insbesondere gelobe ich die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu 
wahren und das Wohl ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
 BM Singler gratuliert Herrn Stefan Weis per Handschlag.   

5.   Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Jugendschöffen für die 
Geschäftsjahre 2019-2023 
- Beschlussfassung - 
Anlage 3 

  BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 5 und gibt bekannt, dass aktuell die 
Schöffenwahl ansteht. Er gibt das Wort an Herrn Barth weiter.  

  Herr Barth erläutert kurz das Verfahren. Für die anstehende 
Jugendschöffenwahl haben sich 4 Personen zur Wahl gestellt. Von diesen 
müssen 2 Personen in die Vorschlagsliste gewählt werden. Es sollen ein Mann 
und eine Frau in die Liste aufgenommen werden. Der Jugendhilfeausschuss 
im Landratsamt verabschiedet dann am 11.06.2018 die Entscheidung über die 
Jugendschöffen. Eine Auslegung erfolgt im Landratsamt Emmendingen eine 
Woche nach der Entscheidung.  

  BM Singler fragt den Gemeinderat nach der Art der Abstimmung (offen oder 
geheim).  

  GR´tin Schuler beantragt geheime Wahl. 

  Nach der Auszählung ergeben sich mit den meisten Stimmen folgende 
Kandidaten: 
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1. Frau Andrea Bucher 

2. Herr Joachim Klaus Wöhrle 

  Der Gemeinderat beschließt einstimmig nach Auszählung der Wahl folgende 
Personen auf die Vorschlagsliste der Jugendschöffen zu setzen: 

3. Frau Andrea Bucher 

4. Herr Joachim Klaus Wöhrle 

 

6. Ersatzbeschaffung Minibagger für den Bauhof der Gemeinde 
- Beschlussfassung - 
Anlage 4 

  
 Herr Adam erläutert, dass der alte Minnibagger auf dem Bauhof in die Jahre 

gekommen ist. Eine Neuanschaffung ist somit angezeigt. Ein Bagger des 
Fabrikats Takeuchi TB 2115 R wurde in die engere Wahl genommen. Die Fa. 
Kohrmann aus Bühl gab das wirtschaftlichste Angebot ab.  

 
 BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung. 
 
 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe und den Kauf eines 

Minibaggers zum Bruttopreis von 27.290,00 € bei der Fa. Kohrmann 
Baumaschinen GmbH in Bühl. 

 
7. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 

- Beschlussfassung - 
Anlage 5 

  
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 7 und berichtet über eine 

eingegangene Spende der Volksbank Breisgau Nord e.G. über 750,00 € für 
die Kinderkrippe Schatzkiste. Er bittet um Zustimmung zur Annahme der 
Spende. 

 
 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Annahme der Spende von  

750,00 € von der Volksbank Breisgau Nord e.G.  
 
8. Anfragen aus dem Gemeinderat 
  
 GR´tin Schuler möchte wissen, wie der Sachstand zur geplanten WC-Anlage 

am Bahnhof ist. Des Weiteren interessiert sie der Sachstand bei der 
Erneuerung der Friedhofssatzung.   

 
 Herr Adam sagt, dass die Friedhofssatzung bis zum Sommer angegangen 

werden soll.  
 
 BM Singler antwortet, dass die Planung bzgl. der WC- Anlage am Bahnhof am 

Laufen ist. 
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 GR´tin Schuler erfragt den Stand der verkauften Grundstücke in der Alten 
Ziegelei.  

 
 Herr Barth antwortet, dass aktuell 12 Bauplätze mit not. Kaufvertrag verkauft 

wurden.  
 
 BM Singler erwähnt noch ein Problem mit der zunehmenden Vermüllung und 

dem Vandalismus in der Gemeinde. Aktuell ist wieder ein Fall bekannt bei 
dem Unbekannte bei der Weber-Areal-Unterführung und in unmittelbarer 
Umgebung der Nachbarschaft Schmierereien und Unrat hinterlassen hätten.  

 
 GR Oswald möchte ein Lob aussprechen an die Bauverwaltung für die zügige 

und gute Sanierung der Ludwigstraße und Alexanderstraße. Dies wurde im 
von Anwohnern in der Alexanderstraße gesagt. Das Lob gilt auch für die Fa. 
Pontiggia.   

 
 GR´tin Wernet will wissen, wie es mit den Einsprüchen zur Elztal –S -Bahn 

aussieht 
 
 BM Singler sagt, dass das Verfahren noch beim RP Freiburg läuft. Es gibt zum 

Teil vorformulierte Einsprüche, die sich im Großen und Ganzen gleichen.  
 
 GR Hamann erwähnt einen verstopften Abfluss am Eckleberg. 
 
 
 
 
 BM Singler schließt die öffentliche Sitzung.  
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Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Singler, Bürgermeister    GR Oswald 
 
 
 Protokollführer/in, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Barth       GR Stiefvater 

 
 

Gemeinderat, Datum: 
 
        ................................... 

        GR´tin Schuler 

 

 


